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EXERUICES (4.5 points)

On considére le nombre complexe : w =1 —|—{2 — ﬁ}f

1- a) Ecrire sous forme exponentielle les nombres complexes :

(l—f]{l+ﬁf} s

b) Montrer que : = gz 12
. 242

c) En déduire que : tan[%] =2 — Jg

d) Montrer que : u = (Jf_i—«}.? }EfE

1—i et 1+-3i
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2- On considére les deux suites numériques (x, }”t_ et (¥, }”E définies par :
xr=+| = x.lr i [2 - Jg]-}:r
x=1, y,=0 et (‘ﬁ‘ne_ )
Yo = (2_ Jj)xn + Yy
0.5 a) Montrer par récurrence que pour tout nell , x +iy, =u"
nrx . | nx
cos| — sin| —
. &), , (i)
0.5 b) En déduire que pour tout ne[] : x,=———= et y,=——=
(cos i) (cns E]
12 12
3- Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct [(}:E],E; )
Pour tout entier naturel n, on note A4, le point d’affixe u"
0.5 a) Déterminer les entiers n pour lesquels les points O, A; et 4 sont alignés.
0.5 b) Montrer que pour tout entier 1 , le triangle OA A , est rectangle en A4,
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EXERCICE2 :( 3.5 points)
Les parties 1 et II peuvent étre traitées indépendamment.
PARTIE I :

1 12
x| 1+ = —
i ey . x4+ ¥ S
On considére dans [] | le systéme suivant : (.5): :
x+ v 5
1- Soit (x,)) €[] ] une solution du systéme (S). On pose : == J;ﬂ—f.ll'_;p
2
0.25 a) Montrer que : :+% :1?“+%:'
2 12 4 oy :
0.75 b) Montrer gque : =° — =) + = z+1=0 , en déduire les valeurs possibles de =

28 96 > :
On remargue gue : —+ —if = | — (4 + 3§
( que g 55 ' 55 (5( }] )

0.25 c) En déduire les valeurs du couple (x, ¥)

0.5 2- Résoudre dans [ 7 le systéme (S)
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PARTIE 11 :
Le plan complexe est rapporté a un repére orthonorme direct [D;E,{J)

Soit (U/) le cercle de centre O et de rayonl et A(a) . B(b) etC(c) trois points du

cercle (/) deux & deux distincts.

l- Montrer que : (Vzell) ; [7]=1 & z %

=

2-a) La droite passant par 4 et paralléle a ( BC') coupe le cercle (U/) au point P(p)

Montrer que : p= G
a

b) La droite passant par 4 et perpendiculaire & ( BC) coupe le cercle (U/) au point
Q(q) . Montrerque: g=—p

c) La droite passant par C et paralléle & (AB) coupe le cercle (U/) au point R(r)
Montrer que les deux droites ( PR) et(OB) sont perpendiculaires.

= g
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Soit o un nombre complexe non nul et @ le conjugué du nombre a.

Partie I:

On considére dans I'ensemble C 1'équation : (G) :iz> 4+ (a+ad—i)z —a—iaa =0

0.50 pt 1- a) Vérifier que le discriminant de I'équation (G) est : A = (a—a—i)?
0.50 pt b) Résoudre dans 'ensemble € I'équation (G).
0.50 pt 2 - Montrer que a est une solution de l'équation (G) si, et seulement si : Re(a) = Im(a)

(on1 Re(a) est la partie réel du complexe a et Im(a) est la partie imaginaire du complexe a)

Partie I1:

=3 =3
Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé (U. u,v ){.'t on suppose que fe(a) = Im(a).

On considére les points A et B ot O d’athxes respectives @ a et ia et 1+ ia.

1- On pose : g = (U+ia)—a

=1L
o e Lo li—1)a—i
0.50 pt a) Vérifier que: Z2="="—"—
0.50 pt b) Montrer que les points A et I3 et C sont alignés si, et seulement si : Sm(a) = E,

2 - On suppose dans cette question que JIm(a) = %
On considére Ky la rotation de centre A et d'angle
pose : R1(B) = B’ et Rz(C) =C".
Soit E le milieu du segment [BC.

0.50 pt a) Déterminer b' et ¢ les affixes respectives de B’ et C'.

o

5 et Ry la rotation de centre A et d’angle 5. On

0.50 pt b) Montrer que les droites (AFE) et (B'C') sont perpendiculaires et que : B'C' = 24AF
=
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1.00 pt

0.50 pt
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Exercice 1 : (3,50 pts)
- - - ” 3 _:. _>
Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (CL U,
On considére application » qui associe un point M(z) & un point Mj(z1) tel que :
o 143i o VB

S SN 2

Et 'application h qui associe un point M{z) & un point Ma(z2) tel que ; 20 = -2z 4+ 3i
Onpose: F=her
1- Déterminer la nature de chacune des deux applications r et h et leurs éléments
caractoristiques.

2 - On considére les deux points (3(i) et A{a) avec a un nombre complexe donné différent de i.
Onpose: B=F(A) et C=F(B) et D= F(C)

a) Montrer que si le point M'(2') est 'image du point M (z) par I'application F alors :
- 4 2
2 —i=2"F (2 -1)

b} Vérifier que () est l'unique point qui vérifie : F((1) =)
3 - a) Déterminer en fonetion du nombre complexe a les complexes b et ¢ et d les affixes
respectives de B et C' et 1.

b) Montrer que les points () et A et I} sont alignés.
¢) Montrer que Q est le barycentre du systéme pondéré {(B,4):(C,2);(D.1)}.

d) Déterminer e sartient 4 'axe des réels.
Page 10 [/ 126 — U




Baccalauréat Sciences mathématique

Session Normale juin 2009

MATHEMATIQUES \

Série : Baccalauréat Sciences Mathématiques A & B

Exercice 2 : (4 pts)

Soit m un nombre complexe différent de 1.
I} On considére dans 'ensemble € 'équation d’inconnue z :

(E) : 22— (1—d)(m+1)z—i(m2+1)=0

0,25 pt 1- a) Vérifier que le discriminant de I'équation (E) est : A= [(1+i)(m — 1))
0,25 pt b) Résoudre dans C "équation (£).
0,50 pt ¢) Déterminer sous forme algébrigque les deux valeurs du complexe m afin que le produit des deux solutions

de 'équation (F) est égal 4 1.
2- Onposezy=1—imet zo=m—i

5 2 P . i m
1,00 pi Ecrire z; et z2 sous forme trigonométrique dans le cas ol m = €% avec —<f@<w

IT) Le plan complexe (P) est rapporté & un repére orthonormé direct (O:e7:¢3)

On considére les points M |, My et My d’affixes respectivement m: zp =1 —im et zo =m —i

0,50 pt 1 - Deéterminer Ulensemble des points M opour lesquels les points M, My et Mo soient alipnds.

0,50 pt a) Montrer que la transformation R reliant chaque point M d’affixe z au point M’ d’affixe 2’ =1—iz est
une rotation dont on déterminera affixe de son centre {2 et une mesure de son angle.

Z9 — 2

est un imaginaire pure si et seulement si Re(m)+Sm(z) = 1.
Zo — 1M

0,50 pt b) Montrer que le nombre complexe

0,50 pt ¢) En déduire 'ensemble des points M tel que les points (3, M |, My et My soient coeycliques.




